
О результатах проверок организаций 
физической культуры и спорта 

 

Сообщается в порядке информирования, доведения до 

заинтересованных лиц и усиления контроля за соблюдением бюджетного 

законодательства при планировании и использовании бюджетных средств, 

а также принятия мер профилактического и предупредительного характера 

по недопущению подобных нарушений в регионе. 

Главным управлением Министерства финансов Республики Беларусь 

по Гродненской области (далее – Главное управление) в январе-марте 2023 

года проведены проверки соблюдения бюджетного законодательства, а 

также законодательства, предусматривающего использование бюджетных 

и внебюджетных средств, в управлении спорта и туризма Гродненского 

облисполкома и 3-х учреждениях физической культуры и спорта, 

финансируемых из средств областного бюджета. 

Всеми проверенными организациями допущены нарушения 

законодательства при получении и расходовании бюджетных средств.  

Общая сумма установленных нарушений бюджетного 

законодательства составила 141,8 тыс. рублей, в том числе незаконно 

получено средств из бюджета – 69,0 тыс. рублей, использовано с 

нарушением законодательства – 72,8 тыс. рублей, неэффективное 

использование бюджетных средств составило 28,1 тыс. рублей, также 

установлены прочие нарушения на сумму 14,9 тыс. рублей и недоплата 

заработной платы в размере 0,4 тыс. рублей.  

Принятыми по результатам проверок мерами суммы выявленных 

нарушений бюджетного законодательства возмещены в бюджет в сумме 

140,4 тыс. рублей, прочие нарушения устранены в полном объеме. К 

дисциплинарной и материальной ответственности привлечено 22 лица. 

В Управлении спорта и туризма Гродненского областного 

исполнительного комитета (акт от 13.02.2023), (начальник управления - 

Малаховский М.В., ведение бухгалтерского учета – ГУ «Гродненский 

областной центр для обеспечения деятельности организаций в сфере 

физической культуры и спорта») в нарушение подпункта 2.5 пункта 2 Указа 

Президента Республики Беларусь от 31.01.2018 № 34-дсп «Об оплате труда 

государственных служащих и военнослужащих» и пункта 14 Инструкции о 

порядке составления, рассмотрения и утверждения бюджетных смет, смет 

доходов и расходов внебюджетных средств бюджетных организаций, 

бюджетных смет государственных внебюджетных фондов, а также 

внесения в них изменений и (или) дополнений, утвержденной 

постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 

30.01.2009 № 8 (далее – Инструкция № 8), в связи с неверным 

установлением надбавки за выслугу лет начальнику отдела, была завышена 
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потребность в бюджетных средствах на оплату труда, что повлекло 

излишнее получение бюджетных средств в сумме 627,01 рубля. 

В нарушение пунктов 3 и 26 Инструкции о порядке исчисления 

среднего заработка, утвержденной постановлением Министерства труда 

Республики Беларусь от 10.04.2000 № 47, пунктов 1 и 3 Перечня выплат, 

учитываемых при исчислении среднего заработка, являющегося 

приложением к данной Инструкции, в результате неверного исчисления 

среднего заработка работникам управления, излишне выплачено 

отпускных в сумме 222,81 рубля. 

В нарушение требований пункта 15 Положения о порядке и условиях 

оплаты труда работников, осуществляющих обеспечение деятельности и 

техническое обслуживание государственных органов, утвержденного 

постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.09.2019     

№ 671-дсп «Об оплате труда отдельных категорий работников», в 

результате неверного расчета доплат за выполнение обязанностей 

временно отсутствующего работника, излишне использовано бюджетных 

средств на оплату труда в сумме 364,03 рубля. 

В нарушение требований пункта 4 письма Министерства финансов 

Республики Беларусь от 16.01.2020 № 04-17/2 «О планировании средств на 

оплату труда работников государственных органов и расчете средств 

экономии, направляемых на их премирование» при расчете средств 

экономии, направляемых на премирование государственных служащих, по 

вакантной должности начальника управления необоснованно включена 

надбавка за выслугу лет и доплата за осуществление организационно-

распорядительных функций, в результате чего установлен перерасход 

фонда оплаты государственных служащих, что привело к излишнему 

расходованию бюджетных средств в сумме 11 008,11 рубля. 

В нарушение приложения 1 (таблица 1) к постановлению Совета 

Министров от 29.08.2014 № 848 «Об установлении численности 

Национальных команд Республики Беларусь по видам спорта, стоимости 

призов для победителей (призеров) спортивных соревнований и спортивно-

массовых мероприятий, утверждении порядка и условий их выдачи» в 

результате завышения стоимости призов в денежной форме при 

награждении спортсменов, ставших победителями областных спортивных 

соревнований по легкой атлетике, необоснованно использовано 

бюджетных средств в сумме 720,00 рублей. 

В нарушение пункта 2.13 Указа Президента Республики Беларусь от 

29.03.2012 № 150 «О некоторых вопросах аренды и безвозмездного 

пользования имуществом», пункта 4 Положения о порядке возмещения 

арендаторами (ссудополучателями) расходов (затрат) по содержанию, 

эксплуатации, ремонту сданного в аренду (переданного в безвозмездное 

пользование) недвижимого имущества, затрат на санитарное содержание, 
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коммунальные и другие услуги, утвержденного постановлением Совета 

Министров Республики Беларусь от 07.06.2018 № 433 (далее – Положение 

№ 433), а также условий заключенных договоров, в результате неверного 

определения доли площади помещений, переданных в безвозмездное 

пользование, в общей площади недвижимого имущества без учета площади 

мест общего пользования, ссудополучателям не предъявлено к оплате 

расходов на сумму 10 405,05 рубля. 

Незаконно полученные и использованные с нарушением 

законодательства бюджетные средства в сумме 12 941,96 рубля с учетом 

процентов, начисленных по ставке рефинансирования Национального 

банка Республики Беларусь, а также сумма прочих нарушений в сумме 

10 405,05 рубля восстановлены в доход бюджета в полном объеме.  

К дисциплинарной ответственности привлечено 4 виновных лица. 

В учреждении образования «Гродненское государственное 

училище олимпийского резерва» (акт от 10.02.2023), (директор  -

Кондратович А.А., главный бухгалтер - Заремба Ю.В.) в нарушение 

требований пунктов 32, 33, 48 и 49 таблицы 1 приложения к постановлению 

Министерства спорта и туризма Республики Беларусь от 21.07.2014  № 50 

«О типовых штатах и нормативах численности работников средних школ – 

училищ олимпийского резерва» и пункта 14 Инструкции № 8 в штатные 

расписания сверх установленных нормативов введено 0,25 единицы 

воспитателя, 0,5 единицы помощника воспитателя, 0,25 единицы вахтера и 

0,25 единицы уборщика служебных помещений, в связи с чем излишне 

запланировано и незаконно получено бюджетных средств в общей сумме 

9 761,81 рубля. 

В нарушение требований пунктов 1 приложения 1 и приложения 2 к 

постановлению Министерства образования Республики Беларусь от 

03.06.2019 № 71 «Об оплате труда работников в сфере образования», 

пункта 14 Инструкции № 8 вследствие необоснованно установленного 

тарифного разряда учителю и преподавателю училища, учреждением 

излишне запланировано и незаконно получено бюджетных средств в сумме 

4 256,09 рубля. 

В нарушение параграфа 372 выпуска 1 Единого тарифно-

квалификационного справочника работ и профессий рабочих, 

утвержденного постановлением Министерства труда и социальной защиты 

Республики Беларусь от 30.03.2004 № 33, и пункта 14 Инструкции № 8 

вследствие необоснованно установленного разряда по профессии «сторож 

(вахтер)», излишне запланировано и незаконно получено бюджетных 

средств в сумме 2 570,71 рубля. 

В нарушение статьи 17 Трудового кодекса Республики Беларусь и 

пункта 14 Инструкции № 8 в результате необоснованного заключения 

контракта на период нахождения работника в отпуске по уходу за ребенком 
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до 3-х лет и установления надбавки за работу на условиях контрактной 

формы найма, учреждением излишне запланировано и незаконно получено 

бюджетных средств в сумме 6 197,91 рубля. 

В нарушение пункта 2 Указа Президента Республики Беларусь от 

18.01.2019 № 27 «Об оплате труда работников бюджетных организаций» 

(далее – Указ № 27) и пункта 14 Инструкции № 8 в связи с неверным 

установлением тренеру-преподавателю размера надбавки за стаж работы в 

бюджетных организациях, излишне запланировано и незаконно получено 

бюджетных средств в сумме 469,13 рубля. 

В нарушение пункта 2 Положения об организации питания учащихся 

средних школ-училищ олимпийского резерва, утвержденного 

постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.06.2008 

№ 851, пункта 14 Инструкции № 8, подпункта 2 пункта 2 статьи 82 

Бюджетного кодекса Республики Беларусь, на обеспечение питанием 

детей, принимающих участие в просмотровых сборах, учреждением в 

период с 01.01.2021 по 31.08.2022 необоснованно запланировано и 

получено бюджетных средств в сумме 37 590,49 рубля. 

В нарушение пункта 4 Перечня жилищно-коммунальных и 

эксплуатационных услуг, оказываемых физическим лицам, обороты по 

реализации которых на территории Республики Беларусь освобождаются 

от обложения налогом на добавленную стоимость, утвержденного Указом 

Президента Республики Беларусь от 26.03.2007 № 138 «О некоторых 

вопросах обложения налогом на добавленную стоимость», и пункта 14 

Инструкции № 8 по причине оплаты услуг по приему и перекачке сточных 

вод с учетом налога на добавленную стоимость, учреждением излишне 

получено средств бюджета в сумме 949,45 рубля. 

В нарушение подпункта 2.2 постановления Министерства 

образования Республики Беларусь от 02.09.2020 № 224 «Об особенностях 

организации и оплаты труда педагогических работников» оплата труда за 

выполнение руководителями (их заместителями) в рабочее время по 

основному месту работы педагогической деятельности осуществлялась из 

расчета часового оклада с учетом премий, единовременных выплат на 

оздоровление, а также в каникулярный период, что привело к 

необоснованному начислению заработной платы в сумме 5 297,41 рубля. 

В нарушение технологических карт № 79, № 14 и № 34 Сборника 

технологических карт блюд и изделий для питания учащихся учреждений, 

обеспечивающих получение общего среднего и профессионально-

технического образования, утвержденного постановлением Министерства 

торговли Республики Беларусь от 11.07.2006 № 21, технологической карты 

№ 604 Сборника технологических карт блюд и кулинарных изделий для 

организаций торговли и общественного питания всех форм собственности 

2012 года выпуска, составленного на рецептуры, которые вошли в Сборник 
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рецептур блюд и кулинарных изделий, утвержденный приказом 

Министерства торговли Республики Беларусь от 09.11.1995 № 70, в 

результате неверного применения норм закладки и наименования сырья на 

приготовление блюд при организации питания учащихся, учреждением 

излишне использовано бюджетных средств в сумме 802,60 рубля. 

В нарушение приказа директора училища от 08.01.2018 № 36/осн «Об 

установлении денежных норм расходов на питание при проведении 

спортивных мероприятий», приложения № 1 к постановлению 

Министерства спорта и туризма Республики Беларусь от 26.02.2018 № 10 

«Об установлении суточных норм питания при проведении спортивных 

мероприятий и для лиц, проходящих спортивную подготовку в спортивно-

оздоровительных лагерях», пунктов 43, 44 Положения о проведении на 

территории Республики Беларусь спортивных мероприятий, 

утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь 

от 19.09.2014 № 902 (далее – Положение № 902), в результате завышения 

денежных норм участникам спортивных мероприятий излишне выплачено 

денежных средств на питание на общую сумму 2 144,20 рубля. 

В нарушение требований пунктов 14, 15 и 20 Положения о порядке и 

размерах возмещения расходов, гарантиях и компенсациях при служебных 

командировках, утвержденного постановлением Совета Министров 

Республики Беларусь от 19.03.2019 № 176 (далее – Положение № 176), в 

результате возмещения необоснованных расходов работникам, 

направленным в служебные командировки в пределах Республики 

Беларусь, излишне использовано бюджетных средств в сумме 57,80 рубля. 

В нарушение пункта 59 Положения № 902, пункта 14 Положения 

№ 176, работникам, направленным для участия в спортивных 

мероприятиях в пределах Республики Беларусь, необоснованно возмещено 

расходов без наличия подтверждающих документов, а также расходов по 

проезду учащихся в городском маршрутном такси города к месту 

проведения спортивных мероприятий на общую сумму 231,20 рубля. 

В нарушение подпункта 29.2 Инструкции о порядке применения 

бюджетной классификации Республики Беларусь, утвержденной 

постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 

31.12.2008 № 208, подпунктов 2.1-1 и 2.2 статьи 82 Бюджетного кодекса 

Республики Беларусь учреждением за 2021-2022 годы за счет средств, 

предусмотренных по параграфу 202 «Учреждения общего среднего 

образования», необоснованно оплачено расходов по услугам электросвязи 

абонентских номеров, расположенных в столовых, общежитиях, 

медпунктах на сумму 6 422,64 рубля, а также расходов за потребленную 

электроэнергию для приготовления пищи обучающимся на сумму 

27 598,43 рубля. 
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В нарушение пункта 1 постановления Министерства образования 

Республики Беларусь от 19.10.2011 № 273 «Об определении порядка, 

условий и размера ежемесячной компенсации расходов на приобретение 

учебной и методической литературы педагогическим работникам», в 

результате определения в 2021 году размера компенсации педагогическим 

работникам расходов на приобретение учебной и методической литературы 

исходя из нормы часов педагогической нагрузки, а не от размера базовой 

величины, излишне использовано бюджетных средств в сумме 

481,10 рубля. 

В нарушение пункта 4 Положения № 433 арендаторам и 

ссудополучателям не предъявлено к возмещению расходов по санитарному 

содержанию мест общего пользования и расходов, связанных с 

обеспечением сохранности недвижимого имущества, в сумме 

3 924,83 рубля. 

В нарушение пункта 54 Положения об общежитиях, утвержденного 

постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 05.04.2013 

№ 269, учреждением не предъявлено убытков, связанных с содержанием 

помещений общежития, предоставленных работникам организаций 

негосударственной формы собственности, в сумме 585,34 рубля. 

Кроме того, непринятие учреждением должных мер по передаче 

участков наружных тепловых сетей на баланс теплоснабжающей 

организации и оплате потерь тепловой энергии, повлекло за собой 

неэффективное использование средств бюджета в сумме 26 178,79 рубля. 

Неэффективно использованы бюджетные средства и на оплату услуг 

по эксплуатации программного обеспечения «МАПСОФТ» на одном 

рабочем месте в сумме 1 883,24 рубля, ввиду его эксплуатации не в полной 

мере. 

При проведении инвентаризации продуктов питания на пищеблоке 

учреждения установлены излишки готовых блюд и продуктов питания на 

общую сумму 122,08 рубля. 

Незаконно полученные и использованные с нарушением 

законодательства бюджетные средства в сумме 104 830,97 рубля с учетом 

процентов, начисленных по ставке рефинансирования Национального 

банка Республики Беларусь, а также сумма прочих нарушений в сумме 4 

510,17 рубля восстановлены в доход бюджета в полном объеме.  

За допущенные нарушения к материальной ответственности 

привлечено 15 виновных лиц. 

В Государственном учреждении «Хоккейный клуб «Неман» (акт 

от 10.02.2023), (генеральный директор – Крыскин А.А., главный бухгалтер 

- Серко Е.Н.) в нарушение пункта 14 Инструкции № 8, пункта 39 таблицы 

2 постановления Министерства спорта и туризма Республики Беларусь от 

21.07.2014 № 51 «О типовых штатах и нормативах численности работников 
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государственных специализированных учебно-спортивных учреждений и 

признании утратившими силу некоторых постановлений Министерства 

спорта и туризма Республики Беларусь», в штатное расписание 

обособленного структурного подразделения «Специализированная детско-

юношеская школа олимпийского резерва «Неман» необоснованно введена 

ставка слесаря по ремонту автомобилей, что привело к необоснованному 

планированию и использованию бюджетных средств в сумме 1 846,09 

рубля. 

В нарушение требований пункта 5 постановления Министерства 

труда и социальной защиты Республики Беларусь от 02.01.2012 № 1 «Об 

утверждении общих положений Единого квалификационного справочника 

должностей служащих» при выполнении работниками функций, 

соответствующих только базовому наименованию должностей 

«экономист», «юрисконсульт» и «инспектор по кадрам», к данным 

должностям необоснованно применены производные наименования 

«ведущий» и «старший», в связи с чем излишне использовано бюджетных 

средств на оплату труда в сумме 3 095,44 рубля. 

В нарушение подпункта 2.1-1 пункта 2 статьи 82 Бюджетного кодекса 

Республики Беларусь, подпункта 28.1 пункта 28 Инструкции о порядке 

применения бюджетной классификации Республики Беларусь, 

утвержденной постановлением Министерства финансов Республики 

Беларусь от 31.12.2008 № 208, за счет средств областного бюджета были 

произведены коммунальные и прочие расходы, не относящиеся к расходам 

параграфа 438 «Финансирование детско-юношеских спортивных школ 

(специализированных детско-юношеских школ олимпийского резерва), 

являющихся обособленными структурными подразделениями клубов» 

(содержание СДЮШОР «Неман»), что привело к излишнему расходованию 

бюджетных средств на общую сумму 15 817,46 рубля. 

Незаконно полученные и использованные с нарушением 

законодательства бюджетные средства в сумме 20 758,99 рубля с учетом 

процентов, начисленных по ставке рефинансирования Национального 

банка Республики Беларусь, восстановлены в доход бюджета в полном 

объеме. 

К дисциплинарной ответственности привлечено 3 виновных лица. 

В Государственном учреждении «Адампольский областной 

спортивно-оздоровительный лагерь «Олимпиец» (акт от 10.03.2023), 

(директор – Мороз Д.Б., главный бухгалтер – Осенко О.А.) в нарушение 

пункта 5 таблицы 3 приложения к постановлению Министерства труда и 

социальной защиты Республики Беларусь от 03.04.2019 № 13 «Об оплате 

труда работников бюджетных организаций» и пункта 14 Инструкции № 8 

при расчете оклада по профессии «рабочий по комплексному 

обслуживанию зданий и сооружений», протарифицированной по 5 разряду, 



8 

 

кратный размер базовой ставки применялся равным 1,29, а не 1,17, что 

повлекло излишнее получение средств областного бюджета в сумме 

2 321,42 рубля. 

В нарушение подпункта 2.4 пункта 2 Инструкции о порядке 

осуществления и размерах стимулирующих выплат работникам 

бюджетных организаций, подчиненных Министерству спорта и туризма, и 

бюджетных организаций, подчиненных местным исполнительным и 

распорядительным органам и относящихся к сфере деятельности 

Министерства спорта и туризма, утвержденной постановлением 

Министерства спорта и туризма Республики Беларусь от 24.07.2019 № 33, 

и пункта 14 Инструкции № 8 главному бухгалтеру постоянное рабочее 

место которой находилось в городе была необоснованно установлена 

надбавка за работу в сельской местности, что повлекло завышение 

потребности в бюджетных средствах на оплату труда и излишнее 

получение средств областного бюджета в сумме 927,44 рубля. 

Также проверкой вопросов соблюдения законодательства при 

заключении и исполнении договоров на приобретение товаров (работ, 

услуг), финансируемых полностью или частично за счет бюджетных 

средств, установлен ряд нарушений законодательства о государственных 

закупках, а именно в части формирования комиссии по государственным 

закупкам в количестве 3-х человек, вместо 5-ти, также не определены 

задачи комиссии и полномочия на их выполнение, чем нарушены пункты 4 

и 7 Положения о комиссии по государственным закупкам, утвержденным 

постановлением Министерства антимонопольного регулирования и 

торговли Республики Беларусь от 21.01.2019 № 7. 

Годовые планы государственных закупок на 2021 год и на 2022 год на 

электронной торговой площадке не размещались и дополнения в них не 

вносились, чем нарушена часть 1 пункта 2 статьи 19 Закона Республики 

Беларусь от 13.07.2012 № 419-З «О государственных закупках товаров 

(работ, услуг)» (далее – Закон № 419-З).   

В нарушение частей 2 и 3 пункта 3 статьи 49 Закона № 419-З справки, 

составленные по результатам проведения процедуры закупки из одного 

источника, за 2021 и 2022 годы проверке представлены не были и на 

электронной торговой площадке не размещены. 

Всего выявлено нарушений бюджетного законодательства на сумму 4 

176,30 рубля, восстановлено в бюджет - в размере 927,44 рубля. 


